



新甘肃云 · 融媒集萃

秦安:特色产业绘就乡村振兴新图景

秦安县融媒体中心 》》

时下的秦安,山川叠翠,生机盎然。从川塬到山岭,从现代化智能温室到连片的产业基地,一幅幅产业兴旺、生态宜居的乡村振兴图景正徐徐展开。

今年以来,秦安县立足自身资源禀赋,以“工业主导型+农业优先型”为目标定位,积极探索创新发展路径,推动传统农业朝着现代化、集约化、品牌化方向转型升级,走出了一条具有秦安特色的现代农业高质量发展之路。

产业集群:
从“单打独斗”到“抱团发展”

在中山镇蔚文村占地800平方米的“强村”公司车间内,全自动榨油机高效运转,胡麻油与菜籽油缓缓流入储油罐。

“强村”公司负责人邵艺荣指着整齐排列的荞麦粉、玉米糁子等包装产品介绍说:“过去农户各自经营,存在规模小、成本高的问题,如今公司统一采购原料,组织加工、拓展销售渠道,大幅提升了产品附加值。”

此前,农户个体经营面临规模小、成本高、竞争力弱等问题,农产品附加值难以提升。为破解这一难题,秦安县聚焦产业集群化发展,推行“合作社+农户”联动模式,将分散农户纳入产业链,实现“小生产”与“大市场”对接。

秦安县还注重产业生态构建,培育“链式反应”循环体系。王铺镇在吴河梁流域打造3000亩良种玉米机械化种植基地,并配套建设500



中山镇“强村”公司工人在生产胡麻油。



千户镇天城堡村白脆瓜大棚种植基地。本文图片均由秦安县融媒体中心提供

头规模肉牛养殖基地,形成“以种带养、以养促种”的生态循环链。

“这种种养一体化的循环模式,既能减少秸秆焚烧带来的环境污染,又能降低养殖饲料成本,提高土壤肥力,可谓一举多得。”王铺镇镇长王锴介绍道。

科技赋能:
从“靠天吃饭”到“智慧耕作”

以前,农户们只能“看天色”安排农事,干旱时节盼雨水,病虫害突袭时束手无策,产量和品质都难以保障。如今,智慧农业的广泛应用正在重塑秦安农业发展格局。

在刘坪镇万亩蜜桃生产示范基地,数字化“智慧果园”令人眼前一亮。安装在果园里的传感器和气象站会把温度、湿度、光照等数据实时传输到控制系统,实现自动监测。

刘坪镇周湾村党支部书记康雅君说:“有了这套系统,我们足不出户就能掌握土壤墒情、病虫害情况,还能及时指导果农精准施肥、

科学防治。”

这样的智慧化场景在秦安大地随处可见。千户镇天城堡村白脆瓜大棚内,智能温控、水肥一体化设备构建起精准管理体系,推动传统农业向高效集约化转型;叶堡镇何坪田园综合体运用无土栽培、立体种植等技术,让辣椒、西红柿等特色蔬菜品质不断提高。

叶堡镇何坪田园综合体的种植大户高原感慨:“曾经望天收成的日子总算改变了,如今靠着先进技术,土壤肥沃、水质优良,种出的辣椒、西红柿等蔬菜品质上乘,还打通了零售、采摘、电商供货等多元销售渠道。”

品牌突围:

从“农特产”到“甘味”名片

过去,秦安农特产品因缺乏品牌包装与市场渠道,优质果蔬难以打开销路。为打破僵局,秦安县主动求变,以电商为突破口,将传统农特产品与现代品牌战略深度融合,让“藏在深山”的好物走向全国。

“安川村种植白脆瓜历史悠久,采用传统农耕与现代技术结合的种植方式,种出的白脆瓜果肉脆甜、汁水充足。”在安伏镇安川村白脆瓜种植基地,主播们正通过直播平台,向全国网友展示白脆瓜从种植到包装的全过程。

据悉,凭借“产地直供”的优势,安川村的白脆瓜单日销量达2500多斤,销售额突破5万元,荣登全国抖音甜瓜人气榜第17名,为村集体经济经济发展注入强劲动能。

近年来,秦安县大力实施品牌强农战略,成功培育秦安蜜桃、花椒、苹果等3个地理标志产品和10个“甘味”品牌,区域品牌价值突破100亿元。这不仅让秦安的农特产品走出深山、畅销全国,更远销多个国家和地区,成为秦安走向世界的“金色名片”。

从科技赋能的智能温室集群到绵延成片的特色产业基地,从全自动榨油生产线轰鸣的村级车间到贯通产销的数字化供应链体系,秦安正以“工业主导+农业优先”的双轮驱动,沿着特色产业发展之路稳步前行。(路淑娟)

会宁:多管齐下抗旱保民生

会宁县融媒体中心 》》

今年以来,会宁县降水量较历史同期偏少两成,4月份,全县总降水量仅7.8毫米,较历年同期平均值23.9毫米偏少67%,部分地区出现旱情,影响农业生产群众生活。

为最大限度减轻干旱带来的不利影响,会宁县科学研判,启动干旱防御Ⅳ级应急响应,采取多项有力有效措施抗旱。

会宁县农业部门及时掌握旱情发展蔓延形势,制定抗旱技术措施,做好资金、物资等各项保障工作。组织农业、水利等部门技术人员,深入生产一线,为农民提供节水灌溉、保墒等抗旱技术指导,并大力推广耐旱作物品种。对已出苗作物做好中耕除草,减少水分蒸发,并通过植保无人机飞防作业、自走式喷雾、人工喷雾等多种方式,提高作物抗旱和抗虫抗病能力。

农业、应急、水务、气象等多部

门密切配合,实时关注天气变化,及时发布各类预警信息,指导各乡镇村组和广大生产经营主体开展抗旱生产工作,为精细化科学调度指导抗旱工作提供支撑。

依托靖会和引洮工程两大引调水水源,会宁县持续提升“两保”基础设施保障能力,加速推进中南部2025年产业化农村供水提升改造工程、引洮二期工程灌区配套工程(刘寨、土门、草滩片区)、刘家寨子镇抗旱应急水源工程、四房镇三房吴村抗旱应急水源工程建设,争取国家支持引洮革命老区大型灌区立项落地,不断提升供水保障能力和水资源利用效率。

截至目前,会宁县累计建成“千吨万人”以上规模水厂4座,加压泵站83座、高位水池385座、供水干管480.43公里、分干管432.15公里、村级管网1.06万公里和集中供水房182座。今年以来,会宁县实施人畜供水178万余立方米,惠及人口47万余人。(李佳)



凉州区融媒体中心 》》

连日来,武威市凉州区南部山区千亩芍药竞相绽放,成为游客短途游的热门目的地。

近年来,凉州区在祁连山北麓浅山适宜造林区域开启碳汇林建设设计,规划新增碳汇林7.27万亩。截至目前,已在谢河、康乐、丰乐等镇及国道312、省道308沿线种植2.12万亩碳汇林,昔日的荒坡披上了绿装。

(杨辉 刘文鑫)

肃州区:农房改造惠民生

肃州区融媒体中心 》》

时下,走进酒泉市肃州区三墩镇临水村,新社区楼房错落有致,柏油路宽阔平坦,文化广场、超市、卫生院等配套齐全,村民生活便捷;老村街巷独具特色的文化墙和乡村记忆博物馆陈列的老物件,承载着悠悠乡愁。

“镇里新建农房、扩建文化广场,环境好了,邻里关系也更和谐。”村民吴林感慨道。

“如今我们的日子越过越舒心。”村民李国强笑着说,“住新房、走宽路,不仅能在环湖栈道赏景,还能去博物馆回味往昔。”

临水村以完善基础设施和公共服务为重点,全力打造集景观、文旅、康养于一体的综合性小镇,配套设施日益完善,管理水平持续提升,村民居住环境大幅改善。

临水村的变化得益于肃州区实施的农房改造。

近年来,酒泉市肃州区以农房改造为突破口,推行“一村一策”特色化改造,深度融合产业发展与文旅资源,走出产居融合、农旅互促的乡村振兴路,宜居宜业和美乡村建设成效显著。

走进西峰镇侯家沟村,绿树环绕,新式农宅整齐排列,房前屋后繁花似锦。农耕文化园、农事体验园、儿童娱乐园、特色采摘园成为村民和周边市民休闲娱乐的好去处。

“以前住土坯房,雨天出门一身泥,现在新房敞亮,水、路直通家门,日子越过越红火。”村民王军说。

侯家沟村以建设“五彩乡居”旅游小镇为目标,依托田园风光与民俗文化,举办自助烧烤、文艺表演、戏曲展演等特色活动,探索农旅、文旅融合新模式。

西峰镇党委书记郑德祥介绍,通过运营“四园八坊”产业矩阵,开发10个特色文创产品,开展20余场“农耕情”演艺活动,村集体年增收30万元,带动户均增收超3000元,走出了强村富民新路。

农房改造不仅改出了农村新面貌,更改出了农民新生活、农业新机遇。截至目前,肃州区已建成全国休闲农业和乡村旅游示范点1个,创建省级乡村建设示范村35个、全省乡村旅游示范村7个、省级文化旅游振兴乡村样板村4个,并获评“省级乡村旅游示范县”称号。

如今,漫步在肃州乡村,白墙青瓦的新农房整齐排列,与蓝天白云相映成趣;柏油路与农田纵横交错,一幅房在景中、村在画中的美丽乡村新图景跃然眼前。(王泓毓)

榆中县:庭院板凳会助力乡村善治

榆中县融媒体中心 》》

入夏后,闻着路旁浓郁的花香、听着林间清脆的鸟鸣,走进榆中县马坡乡哈班岔村,村党支部书记刘小琴正忙着组织村民召开庭院板凳会。

“今天把大家召集到一起,就是跟大家宣传下当前种植中药材、百合农业保险的最新政策。”“天气逐渐变热,各位家长要加强儿童教育管理,防止儿童溺水事件发生。”“最近电信诈骗案例层出不穷,大家一定要提高警惕,谨防上当受骗。”……庭院板凳会上,干部向村民详细讲解农业生产相关政策,叮嘱涉及村民利益的民生实事,进一步密切党群干群关系。

这样的庭院板凳会在榆中县马坡乡屡见不鲜。近年来,马坡乡坚持和发展新时代“枫桥经验”,坚持党建引领基层治理,创新开展庭院板凳会议模式,通过庭院板凳会议宣讲政策、民主议事、答疑解惑、建言献策,探索共建共治共享的乡村治理新模式。

走进马坡乡羊上村村委会,村党支部书记安谈云正召集村“两委”和村民代表召开庭院板凳会。

近期,干旱天气导致水源地水位下降,加之部分供水管道老化破损,村内5处供水点出现断水情况,严重影响到村民日常生活。

干部群众通过庭院板凳会迅速商讨解决方案,组织党员群众代表成立应急抢修工作小组,经过3天连续抢修,更换破损管道3处,清理堵塞阀门2个,5处集中供水点供水已恢复正常。

“群众利益无小事,村‘两委’接到群众反映的急难愁盼问题,随时就地组织召开庭院板凳会,面对面听取村民代表意见建议,及时采取措施予以解决。”安谈云说。

“庭院板凳会上,群众畅所欲言,既能反映问题,也能提出好建议、好点子,村里各项事务不仅让村民们心里明明白白,还得到大家的一致支持。”马坡乡河湾村党支部书记潘晓峰说,“自河湾村和美乡村建设以来,已组织召开庭院板凳会60余场次,征求到乡村建设、乡村治理等方面合理建议30余条,庭院板凳会已经成为村里为群众多办事、办好事的法宝。”

庭院板凳会不仅是村里协商议事的好平台,也成为化解矛盾纠纷的“好帮手”。

近日,羊下村一牦牛养殖户的牛群踩踏了大滩村一中药材种植户的药田,导致田间地膜和种苗受损,双方产生矛盾。

马坡乡政府接到村民反映后,立即组织乡司法所调解员、派出所民警、驻村干部、村党组织书记和网格员,将当事人双方约到大滩村委会院内,召开庭院板凳会,有效调解了双方矛盾纠纷。

今年以来,马坡乡司法所联合派出所通过板凳会议成功调解矛盾纠纷20余起。庭院板凳会已成为宣传党的政策、传播文明新风、打通联系服务群众“最后一公里”的有效载体。(金明星)

灵台:果产业振兴正当时

灵台县融媒体中心 》》

不久前,“灵台苹果”成功获批为国家农业地理标志保护产品,灵台县内包括皇甫生态、齐翔、钰圣、优德隆在内的13家企业获准使用“灵台苹果”地理专用标志。

13家企业获准使用标志后,可依托“灵台苹果”品牌溢价拓高端市场,预计带动全县苹果年销售额增长10%以上,同时为产业链注入标准化、规模化发展动能。”灵台县果业办公室副主任任晓君说。

灵台县地处黄土高原苹果最佳适生区,是甘肃省18个苹果优势区域重点县之一。

近年来,灵台县紧盯巩固提升国家矮砧苹

果种植标准化示范区、打造高端果品生产核心区和矮砧苹果“高精尖”技术高地的目标,以新品种、新技术、新模式、新机制推广运用为重点,坚定矮砧方向,合理调整布局,突出基地建设,为苹果产业发展赋予新动能。

皇甫生态高端果品生产基地位于灵台县独店镇,是灵台县发展瑞阳、瑞雪品种最早的基地,也是当地唯一的现代矮化山地果园。

走进园区,郁郁葱葱的标准化种植园一望无际,苹果树枝繁叶茂,工人穿梭其中,有条不紊地进行各项果树管护作业。

据了解,该果园是2013年由陕西东都建设集团投资建办,2014年建成高标准山地矮化密植园560亩,2016年扩建,目前园区总面积为1390亩。

在标准化生产方面,该果园认真落实灵台县国家矮砧苹果种植标准化示范区制定的技术标准体系,严格落实建园规范化、树体管理标准化、水肥管理精细化、花果管理精细化、病虫害防治无害化“五化”管理措施,实现了矮砧苹果从建园到采后处理全过程的标准化覆盖。

同时,作为现代矮化山地果园,该果园远

离聚居区,生态环境良好,通风透光性好,生产的果品果面光洁,果实商品率高,深受上海叶臣、深圳百果园等国内水果零售龙头企业的青睐。去年,果园总产量100多万千克,收入600多万元。

皇甫生态高端果品生产基地的成功实践,为灵台苹果产业树立了品质标杆,也为乡村振兴提供了新样板。

近年来,灵台县持续在老旧果园改造、矮砧果园扩量、院校体系合作、产业链条完善等方面做文章,全力推动果产业各项工作任务高效落实。截至目前,全县抓建矮化苹果园面积达到10.2万亩,其中高标准矮砧果园6.2万亩。去年全县苹果产量达25万吨,产值达16.7亿元。

“我们将严格落实高标准管理措施,整合上下游资源,保障从田间到舌尖的品质追溯,不断提升产业效益,带动群众增收。”任晓君说。

(景洁 宋睿)